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QUIMICA ( David Willames)
18/10/2018 - Quinta-Feira

01. (Enem) O potencial brasileiro para transformar lixo em

energia permanece subutilizado — apenas pequena parte
dos residuos brasileiros € utilizada para gerar energia.
Contudo, bons exemplos sdo os aterros sanitarios, que
utilizam a principal fonte de energia ali produzida. Alguns
aterros vendem creditos de carbono com base no
Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL), do Protocolo
de Kyoto.

Essa fonte de energia subutilizada, citada no texto, € o

a) etanol, obtido a partir da decomposi¢do da matéria
organica por bactérias.

b) ga&s natural, formado pela acdo de fungos
decompositores da matéria organica.

c) 6leo de xisto, obtido pela decomposicdo da matéria
organica pelas bactérias anaerobias.

d) g&s metano, obtido pela atividade de bactérias
anaerdbias na decomposi¢do da matéria organica.

e) gas liquefeito de petréleo, obtido pela decomposicéo de
vegetais presentes nos restos de comida.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Tao complexas quanto a quimica da vida, as condi¢des
para 0 bom crescimento das plantas se resumem em trés
numeros que representam as porcentagens de nitrogénio,
fosforo e potassio, impressas em destaque em todas as
embalagens de fertilizantes. No século XX, esses trés
nutrientes permitram que a agricultura aumentasse a
produtividade e que a populagcdo mundial crescesse seis
vezes mais. O nitrogénio vem do ar, mas o fosforo e o
potassio veem do solo. As reservas de potdssio sdo
suficientes para séculos, mas com o fosforo a situacéo €
diferente.

E provavel que os suprimentos disponiveis de imediato
comecem a esgotar-se no final do século. Muitos dizem que
quando isso acontecer, a populagéo terd alcangado um pico
além do que o planeta pode suportar em termos de
sustentabilidade.

O fosforo, junto com o nitrogénio e o potassio, € um
elemento crucial para os fertilizantes. E extraido de rochas
ricas em fosforo, na forma de fosfato. O fosforo ndo ocorre
livre na natureza, aparecendo principalmente na forma de
fosforita,  Cas(POs4),  fluorapatita, Cas(POs)sF e
hidroxiapatita, Cas(PO4);0H.

A natureza obtém fosforo por meio de ciclos de
intemperismo, uso bioldgico, sedimentagdo e, depois de 10
milhdes de anos, elevacdo geoldgica. A necessidade
exacerbada da agricultura moderna por fertilizantes triplicou

a taxa de consumo de fésforo no solo, mas uma
combinacdo de medidas pode suavizar o problema.

(VACCARI. 2012. p.40-45).

02. (Unicamp 2017) “Pode arredondar?” Esta é uma pergunta

que frentistas de postos de combustiveis fazem durante o
abastecimento, quando o travamento automatico da bomba
¢ acionado. O fabricante do veiculo faz a recomendagéo de
ndo arredondar, pensando na preservacdo do veiculo, mas
0 dono do posto pede que o frentista arredonde, para
vender mais combustivel. Por outro lado, pensando na
salde do frentista, prejudicada pela exposicéo aos vapores
de combustivel, pode-se afirmar corretamente que:

a) Qualquer que seja a resposta do consumidor, até o
travamento automatico ou passando do automético, a
saude do frentista serd prejudicada, pois sempre havera
eliminacdo de vapores durante o abastecimento.

b) A resposta mais adequada do consumidor seria “sim”,
porque a quantidade de vapores eliminados no
abastecimento é a mesma, e 0 prejuizo & saude do frentista
€ 0 mesmo, independentemente do volume de combustivel
adicionado ao tanque.

c) A resposta mais adequada do consumidor seria “ndo”,
pois somente a partir do travamento automatico é que ha
eliminag&o de vapores durante o abastecimento e s6 depois
disso ha prejuizo para a saude do frentista.

d) A resposta mais adequada do consumidor seria “sim”,
porque ndo havera eliminacdo de vapores durante o
abastecimento e assim nunca havera prejuizo para a satde
do frentista.

03.(ENEM - 2017) Particulas microscopicas existentes na

atmosfera funcionam como nucleos de condensacdo de
vapor de &gua que, sob condicbes adequadas de
temperatura e pressao, propiciam a formacao das nuvens e
consequentemente das chuvas. No ar atmosférico, tais
particulas sdo formadas pela reagdo de &cidos (HX) com
base NH, de forma natural ou antropogénica, dando origem
a sais de aménio (NHX), de acordo com a equag&o quimica
genérica:

HX(g) + NH,(g) »NH, X(s)

FELIX, E.P.; CARDOSO, A, A, Fatores ambientais que afetam a
precipitagdo Umida. Quimica Nova na Escola, n. 21, maio 2005
(adaptado).
A fixacdo de moléculas de vapor de agua pelos nlcleos de
condensagao ocorre por
a) ligaces idnicas.
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04.Em uma Estacdo de Tratamento de Agua (ETA) para
abastecimento, ocorrem as seguintes etapas:
la etapa: Captacédo da agua de um reservatorio;
2a etapa: Coagulacdo (adicdo de sulfato de aluminio ou
cloreto de ferro Il e cal hidratada);
3a etapa: Floculacdo (agrupamento de flocos pequenos em
flocos maiores);
4a etapa: Decantacao;
5a etapa: Filtracdo;
6a etapa: Desinfeccdo (adi¢éo de cloro gasoso — Cl2);
7a_etapa: Fluoretacdo (adicdo de acido fluorsilicico e
fluorsilicato de sddio);
8a etapa: Correcdo final de pH (adi¢do de 6xido de célcio —
Cao).

Em relagdo a esses processos, pode-se afirmar que

a) todas as etapas constituem-se em processos quimicos
de transformacdo da &gua dos rios e dos lagos em agua
potavel.

b) essas etapas constituem um processo de decomposi¢éo
da &gua para retirar os seus diversos componentes, até
obter-se a agua pura.

c) a fluoretagdo consiste na adi¢do de flior na forma de
substancia simples.

d) a 4gua tratada € uma solu¢do aquosa com Varios
solutos.

e) o CaO é uma substancia neutra que nao altera a acidez
de solugBes aquosas.

5.(ENEM 2017) A técnica do carbono-14 permite a datacéo de
fosseis pela medicdo dos valores de emisséo beta desse
isGtopo presente no fossil. Para um ser em vida, 0 maximo
sdo 15 emissdes beta/(min g). Apds a morte, a quandidade
de 14C se reduz a metade a cada 5730 anos.
Considere que um fragmento fossil de massa igual a 30 g
foi encontrado em um sitio arqueoldgico, e a medicdo de
radiac@o apresentou 6750 emissdes beta por hora. A idade
desse fossil, em anos, é

06.(ENEM 2017) O é&cido acetilsalicilico, AAS (massa molar
igual a 180 g/mol) é sintetizado a partir da reacdo do &cido

salicilico (massa molar igual a 138 g/mol) com anidrido
acético, usando-se 4&cido sulflrico como catalisador,
conforme a equacao quimica:

0, M 0 W
0 0 0
O 0 v N
H 50
" N 0 (H — M OM

Acido salicibco Acido acktico Acido acetitsalicllico Acido acético

Apobs a sintese, 0 AAS é purificado e o rendimento final €

de aproximadamente 50%. Devido as propriedades

farmacoldgicas (antitérmico, analgésico e anti-inflamatorio e

antitrombotico), o AAS é utilizado como medicamento nas

formas de comprimidos, nos quais se emprega tipicamente

uma massa de 500 mg dessa substancia.

Uma indUstria farmacéutica pretende fabricar um lote de

900 mil comprimidos, de acordo com as especificacfes do

texto. Qual é a massa de &cido salicilico, em kg, que deve

ser empregada para esse fim?

a)293

b)345

c)4l4

d)690

e)828

07. (ENEM 2017) O ferro é encontrado na natureza na forma
de seus minérios, tais como a hematita (alfa-Fe203), a
magnetita (Fe304) e a wustita (FeO). Na siderurgia, o ferro-
gusa é obtido pela fusdo de minérios de ferro em altos
fornos em condi¢cbes adequadas. Uma das etapas nesse
processo € a formacdo de monoxido de carbono. O CO
(gasoso) é utilizado para reduzir o G=FeO (sdlido),
conforme a equagéo quimica:

FeO(sJ + CO(gJ = FE(S) + Coz(g)

Considere as seguintes equacdes termoquimicas:

L
Fe, 03 +3C0(g) = 2Feqs) + 3C0y,, ArH° = ~25K//molde Fe;0,

0
3Fe0 s + €O,y = Fe,0y¢5) + €Oy AcH 36 kJ/mol de CO,
2Fey0,(5) + COy¢q) = 3Fe, 045y + COyy A HY = +47 kJ/mol de CO,

O valor mais proximo de DH, em kJ/mol de Feo, para a
reagdo indicada do FeO (s6lido) com o CO ( gasoso) é

a) -14.
b) -17
c) -50
d -64.
e) -100
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08.(Enem/2017) Uma das estratégias para conservacdo de
alimentos é o salgamento, adicdo de cloreto de sédio
(NaCl), historicamente utilizado por tropeiros, vaqueiros e
sertanejos para conservar carnes de boi, porco e peixe.
O que ocorre com as células presentes nos alimentos
preservados com essa técnica?
a) O sal adicionado diminui a concentracdo de solutos em
seu interior.
b) O sal adicionado desorganiza a destr6i suas membranas
plasmaticas.
c) A adicdo de sal altera as propriedades de suas
membranas plasmaéticas.
d) Os ions Na‘e CI-provenientes da dissociacdo do sal
entram livremente nelas.
e) A grande concentracdo de sal no meio extracelular
provoca a saida de &gua de dentro delas.

09.Um dos problemas ambientais enfrentado em varias regides
do mundo é a chuva acida. Esse fenémeno refere-se a uma
precipitagdo mais acida que a chuva natural, a qual possui
um pH de aproximadamente 5,6, ou seja, chuva ndo
poluida. A precipitacdo &cida causa a deterioracdo de
estatuas feitas de rochas calcarias e de marmore, assim
como a acidificacdo de lagos, levando a morte muitos
organismos vivos, que nao sobrevivem em meio acido.

Analise as proposi¢cdes sobre 0s processos envolvidos na
chuva &cida.

I. A queima de combustiveis fosseis € um fator que
contribui para 0 aumento da emisséo de dioxido de enxofre
e, consequentemente, a ocorréncia de precipitacbes de
carater cido.

lIl. Os dois &cidos predominantes na chuva &cida,
responsaveis por conferir um carater mais acido, sdo 0s
acidos nitrico e sulfarico. A formagdo do &cido sulfurico
pode ocorrer pela oxidacdo do diéxido de enxofre na
atmosfera, resultando em triéxido de enxofre. Entdo, 0 gas
trioxido de enxofre reage com a &gua e resulta na formagéo
do &cido sulfurico.

[Il. Em uma atmosfera limpa, ou seja, com niveis normais
de dioxido de carbono, o pH da chuva é aproximadamente

5,6, devido & solubilizagéo desse gas atmosférico na agua,
levando & formag&o do acido carbénico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa Ill é verdadeira.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

10.(ENEM 2017) A eletriise € um processo ndo espontaneo
de grande importéncia para a industria quimica. Uma de
suas aplicagdes é a obtengdo do gés cloro e do hidroxido
de sbdio, a partir de uma solugcdo aquosa de cloreto de
sodio. Nesse procedimento, utiliza-se uma célula
eletroquimica, como ilustrado
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No processo eletrolitico ilustrado, o produto secundério
obtido € 0

a)vapor de agua.

b)oxigénio molecular.

c)hipoclorito de sodio.

d)hidrogénio molecular.

e)cloreto de hidrogénio.




